ОЛИМПИАДА
ПО ЛИТЕРАТУРЕ
5 КЛАСС
 
№1. Необитаемые острова, море, океан, пальмы, золотой песок! Многие писатели сочиняли увлекательные произведения о приключениях на море и на суше. Напишите, используя 8-10 предложений, о 1-2 таких книгах. Чем они вам интересны? Объясните свой выбор.

 

№2. Все вы знаете, что без присказки и сказки не бывает. Без присказки сказка, что без полозьев салазки. Напишите, что такое присказка? Хорошо ли вы их помните? Закончите присказки:

· Скоро сказка сказывается…

· Ни в сказке сказать…

· Растет не по дням…

· Дни идут за днями…

· Конь бежит…

· Что ты, молодец, не весел…

· Встаёт ранёшенько…

· Направо пойдёшь…

 

№3. Прочтите диалог двух солдат. Определите, какой автор придумал этих героев, как называются произведения. Выберите одного из героев, дайте ему подробную характеристику, напомните, какие события произошли с ним, как сложилась его судьба.  
 

1-й солдат. Здорово, служивый. Куда путь держишь?

2-й солдат. Здравствуй, братец. Да вот иду домой родных проведать. А ты, ви​дать, с войны возвращаешься? Ногу-то там потерял?

1-й солдат. Нет, я от рождения одно​ногий.

2-й солдат. И служишь?

1-й солдат. Служу. А как же? Наше дело солдатское. Мы и на одной ноге вою​ем, не жалуемся. Вот жену я себе присмо​трел, да боюсь, не пойдет она за меня.

2-й солдат. Это отчего же? От такого бравого солдата да откажется?! Не может быть!

1-й солдат. Видишь ли, «она... из знатных, живет во дворце, а у меня всего-то и есть, что коробка, да и то нас в ней це​лых 25 солдат, не место ей там!».

2-й солдат. Э, братец, дворцы — де​ло наживное. Ты ведь солдат, а солдат всегда выход найдет. Вот меня чуть было не повесили, когда узнали, что я тайно с принцессой виделся, а теперь даже королем сделали и принцесса стала моей женой.

1-й солдат. Ловко! Я пока только издали могу любоваться своей красавицей из дворца.

2-й солдат. Давай-ка присядем, служивый, выкурим по трубочке, и я тебе расскажу свою историю.

 

№4. Марк Твен, Жюль Верн, И.А. Крылов, М.Ю. Лермонтов, К.Г. Паустовский. Напишите о 2-3 фактах из жизни и творчества одного из названных писателей.

 

№5. Прочитайте текст и выполните задания к нему.

          Н. Абрамцева 
ТИШЕ, ПОЖАЛУЙСТА... ТИШЕ

Где-то в лесу жила-была речка. Чистая-чи​стая, прозрачная-прозрачная. Весь свой лес поила холодной водой. Каждому позволяла смотреться в себя, как в зеркало. Ни с кем не ссорилась, со всеми болтала. Веселая доб​рая речка. Так было долго.

Но однажды утром проснулась она в плохом настроении. То ли сон грустный увидала, то ли еще что случи​лось. Вздохнула речка печально, потянулась и зацепилась волной за корягу, поцарапалась. Совсем расстроилась речка, чуть помутнела вода.

Заметило это солнце. Решило разве​селить речку. Пощекотало ее своим длин​ным лучиком, да как-то неудачно: сломался луч, уколол и без того поцарапанную волну. Вскрикнула речка испуганно. «Что за глупые шутки?» — подумала она обиженно.

А тут еще неприятность: кто-то больно толкнул речку копытцем. Оказывается, совсем маленький лосенок, покачиваясь на своих тоненьких ножках, пришел попить, запутался в речной траве и упал в воду, еле выбрался. Эта ме​лочь окончательно вывела речку из себя.

Да. Расстроенная, испуганная, обиженная речка рассердилась, разозлилась, фыркнула и… вы​шла из себя. Из берегов своих... Сначала ос​торожно, на прибрежную траву. Дальше — до первых кустов. Потом закружилась вокруг стволов деревьев. Во все стороны, дальше, дальше, дальше растекается речка... И пони​мает, что не то делает, а вернуться не может. И коряга не хотела царапаться, и солнечный луч нечаянно уколол, и лосенок, конечно же, не нарочно упал в воду. Все понимает быв​шая речка, а теперь бесформенная мелкая лужа. Все понимает, а вернуться не может... Сорвалась... Вышла из себя. И вперед бе​жать не может, сил больше нет…

Качается почти стоячая вода меж кустов и деревьев. Гниют ветки, листья, трава в стоячей воде. Никто не пьет из бывшей речки, никто в нее не смотрится. Мутной, грязной, вязкой тря​синой стала чистая, светлая речная вода...

Болото... Неверные кочки... Ползучие стебли... Страшные черные оконца... Боло​то... А была речка. Была... Добрая, веселая лесная речка. Только вот из себя вышла... Выйти каж​дый может. Выйти легко... Очень... Слишком даже...

Не надо кричать… и дверью хлопать не стоит... Спокойно... Зачем бить посуду?! Ти​ше, пожалуйста... Тише...

                                       
· Понравилась ли вам сказка Н. Абрамцевой?

· Чем эта сказка интересна?

· Можно ли сказать, что у речки есть ха​рактер?

· Опишите, какой вы видите речку до того, как она вышла из себя.

· Какой она стала потом и почему?

· Используйте в своих ответах примеры из текста.

 

№6.  Каким чувством наполнено стихотворе​ние современного русского поэта Н. Рачкова? Почему с автором стихотворения заго​варивает все живое, что встречается ему на пути? Что нам рассказывают о героях их реплики и фразы-ха​рактеристики? Каким вам представляется поэт Н. Рачков?

Николай Рачков
В ИЮЛЕ
 Лето.                                                                              

 Липа — вся в цвету.                                                    

 Подышать я к ней иду.                                               

Подышать ее озоном,                                                  

 Сладким цветом и теплом.                                        

И послушать, как со звоном                                        

Пчелы воздух рвут крылом.                                         

Красный клевер у межи                                                

Мне кричит: «Со мной дружи!»                                   

«Никакой я не бродяжка», -                                         

Пристает ко мне репей.                                             

Чашку белую ромашка

Мне протягивает: «Пей!»

Сорванец, земли сынок,

На забор залез вьюнок:

 

«Ты сумел бы, ты бы смог

Из меня сплести венок?»

Шмель присел на иван-чай:

«Ай, горяч душистый чай!..»

Пролетела стрекоза:

«Вон сюда идет гроза...»

Я бегу в сарай, под крышу,

Капли первые ловлю.

Все, что вижу, все, что слышу,

Я люблю! Люблю! Люблю!

 

ОЛИМПИАДА
ПО ЛИТЕРАТУРЕ
6 КЛАСС
 
№1. Древний мир, древние греки и римляне, князья, цари, царицы, короли и герои битв… Многие писатели сочиняли увлекательныеисторические произведения о далёких временах. Напишите, используя 8-10 предложений, о 1-2 таких книгах. Чем они вам интересны? Объясните свой выбор.

 

 №2. Все вы знаете, что  миф  появился в глубокой древности. Напишите, что такое миф? О чём рассказывают мифы? Хорошо ли вы их помните?  Вставьте недостающие по смыслу слова.

    В мифах о Геракле говорится о его           подвигах.

    Геракл уничтожил девятиголовую                                      .

    Расчистил                     конюшни.

    Укротил                   быка.

    Добыл коней                           .

Перескажите кратко (8 предложений) миф об одном из подвигов Геракла. Объясните свой выбор.

 
№3. Выберите одного из героев, объясните его имя, дайте емуподробную характеристику, напомните, какие события произошли с ним, как сложилась его судьба.  
Ставр Годинович, Микула Селянинович, Урал-батыр, Василий Буслаев, Святогор,  Добрыня Никитич, Алёша Попович, Садко, Илья Муромец.  

 
№4. А. Конан Дойл, Р. Киплинг, И.С. Тургенев, А.С. Пушкин, М. Пришвин. Расскажите 2-3 факта, которые вы точно знаете, о жизни или творчестве одного из названных писателей.

 

№5. Прочитайте текст и выполните задания к нему.

Владимир Тендряков
ВЕСЕННИЕ ПЕРЕВЕРТЫШИ

(отрывок из повести)

 

Дюшка Тягунов знал, что такое хорошо, что такое плохо, потому что прожил на свете уже тринадцать лет. Хорошо — учиться на пятерки, хорошо — слушаться стар​ших, хорошо — каждое утро делать зарядку...

Учился он так себе, старших не всегда слушался, заряд​ку не делал, конечно, не примерный человек — где уж! — од​нако таких много, себя не стыдился, а мир кругом был прост и понятен.

Но вот произошло странное. Как-то вдруг, ни с того ни с сего. И ясный, устойчивый мир стал играть с Дюшкой в перевертыши.

Он пришел с улицы, надо было садиться за уроки. Вася-в-кубе задал на дом задачку: два пешехода вышли одновременно... Вспомнил о пешеходах, и стало тоскли​во. Снял с полки первую подвернувшуюся под руку кни​гу. Попались «Сочинения» Пушкина. Не раз от нечего де​лать Дюшка читал стихи в этой толстой старой книге, смотрел редкие картинки. В одну картинку вглядывался чаще других — дама в светлом платье, с курчавящимися у висков волосами.

Исполнились мои желания.

Творец Тебя мне ниспослал, тебя, моя Мадонна,

Чистейшей прелести чистейший образец.

Наталья Гончарова, жена Пушкина, кому не известно — красавица, на которую клал глаз сам царь Николай. И не раз казалось: на кого-то она похожа, на кого-то из знакомых — но как-то недодумывал до конца. Сейчас вгляделся и вдруг понял: Наталья Гончарова похожа на... Римку Братеневу!

Римка жила в их доме, была старше на год, училась на класс выше. Он видел Римку в день раз по десять. Видел только что, минут пятнадцать назад, — стояла вместе с другими девчонками перед домом. Она и сей​час стоит там, сквозь немытые весенние двойные рамы средь других девчоночьих голосов — ее голос.

Дюшка вглядывался в Наталью Гончарову — курчавинки у висков, точеный нос...

Тебя мне ниспослал, тебя, моя Мадонна,

Чистейшей прелести чистейший образец.

Красавица!.. Голос Римки за окном. Дюшка метнулся к дверям, сорвал с вешалки пальто. Надо проверить: в самом ли деле Римка красавица?

 А на улице за эти пятнадцать минут что-то случилось. Небо, солнце, воробьи, девчонки — все как было, и все не так. Небо не просто синее, оно тянет, оно засасыва​ет, кажется, вот-вот приподымешься на цыпочки да так и останешься на всю жизнь. Солнце вдруг косматое, не​причесанное, весело-разбойное. И недавно освободив​шаяся от снега, продавленная грузовиками улица свер​кает лужами, похоже, поеживается, дышит, словно ее пучит изнутри. И под ногами что-то посапывает, лопает​ся, шевелится, как будто стоишь не на земле, а на чем-то живом, изнемогающем от тебя. И по живой земле прыгают сухие, пушистые, согретые воробьи, ругаются надсадно, весело, почти что понятно. Небо, солнце, во​робьи, девчонки — все как было. И что-то случилось.

 

· Каким настроением проникнут весь отрывок? Почему?

· Как бы вы охарактеризовали Дюшку? Какие слова, выражения из текста помогают это понять?

· Как построен фрагмент? Как в нём развивается действие?

· Определите тему и основную мысль текста. Прокомментируйте название повести.

 

№6. С каким чувством рассказывает поэт о зимнем вечере? Какие картины предлагает мама вспомнить сыну? А какие картины природы больше по душе вам? Как удалось  поэту выразить своё отношение к детству?

И. Бунин              
* * *                                                                                                    
Помню - долгий зимний вечер,

Полумрак и тишина;

Тускло льется свет лампады,

Буря плачет у окна.

«Дорогой мой, — шепчет мама, —

Если хочешь задремать,

Чтобы бодрым и веселым

Завтра утром быть опять, -

Позабудь, что воет вьюга,

Позабудь, что ты со мной,

Вспомни тихий шепот леса

И полдневный летний зной;

Вспомни, как шумят березы,

А за лесом, у межи,

Ходят медленно и плавно

 Золотые волны ржи!»

И знакомому совету

Я доверчиво внимал

 И, обвеянный мечтами,

Забываться начинал.

Вместе с тихим сном сливалось

Убаюкиванье грез –

Шепот зреющих колосьев

И невнятный шум берез...

 

ОЛИМПИАДА
ПО ЛИТЕРАТУРЕ
8 КЛАСС 
 
№1.  Школа, учителя, родители, друзья, товарищи… Многие писатели сочиняли увлекательные произведения о Ваших ровесниках, детях или подростках. Напишите, используя 8-10 предложений, о 1-2 таких книгах. Чем они вам интересны? Объясните свой выбор.

 

№2. В тексте Владимира Солоухина речь идет о памятнике литературному герою. Кого из героев предложили бы Вы? Объясните, почему?

 

Памятники литературным героям суще​ствуют. В Копенгагене есть знаменитая ан​дерсеновская русалочка, в Америке есть па​мятник Тому Сойеру, кажется, увековечены в бронзе или камне Дон-Кихот и Робинзон Крузо...

Я задумался: кому из героев русской классической литературы наиболее естест​венно воспринимался бы памятник? Печори​ну? Дубровскому? Кому-нибудь из героев До​стоевского? Толстого? Гончарова? Анне Ка​рениной? Наташе Ростовой?

Кстати, о положительных героях того же Пушкина. Кого мы можем назвать у него вполне положительными, так сказать, идеальными героями? Как ни странно, трех женщин: Татьяну, Машу Троекурову и Машу Миронову из «Капитанской дочки». А ведь в своих положительных, идеальных героев автор вкладывает наибольшую часть себя самого!

 

№3. Что такое миниатюра? Попробуем ответить на этот вопрос, поз​накомившись с несколькими  миниатю​рами М.М. Пришвина. Каким видит окружающий мир Пришвин? Что он умеет замечать в природе? Каким че​ловеком предстает он перед нами из этих миниатюр?

 

ЭОЛОВА АРФА

Повислые над кручей частые длинные корни деревьев теперь под темными сводами берега превратились в сосульки и, нарастая больше и больше, достигли воды. И когда ве​терок, даже самый ласковый, весенний, вол​новал воду и маленькие волны достигали под кручей концов сосулек, то волновали их,  они качались, стуча друг о друга, звенели, и этот звук был первый звук весны, эолова арфа.

 

ЦВЕТУЩИЕ ТРАВЫ

Как рожь на полях, так в лугах тоже за​цвели все злаки, и когда злачинку покачива​ло насекомое, она окутывалась пыльцой, как золотым облаком. Все травы цветут, и даже подорожники, — какая трава подорожник, а тоже весь в белых бусинках.

Раковые шейки, медуницы, всякие колос​ки, пуговки, шишечки на тонких стебельках приветствуют нас. Сколько их прошло, пока мы столько лет жили, а не узнать, кажется, все те же шейки, колоски, старые друзья. Здравствуйте, еще раз здравствуйте, ми​лые!

 

ИМЕНИНЫ ОСИНКИ

Шиповник, наверное, с весны еще про​брался внутрь по стволу к молодой осинке, и вот теперь, когда время пришло осинке справлять свои именины, вся она вспыхнула красными благоухающими дикими розами. Гудят пчелы и осы, басят шмели, все летят поздравлять и на именинах росы попить и медку домой захватить.

 
№4.  Р. Стивенсон, Э. Хэмингуэй, У. Шекспир, Н.В. Гоголь, Л. Толстой, А. Грин. Расскажите 2-3 факта, которые вы точно знаете, о жизни или творчестве одного из названных писателей.

 
 №5.  Прочитайте текст и выполните задания к нему.

 
И.С. Тургенев
НИЩИЙ 
                                                     
Я проходил по улице... меня остановил ни​щий, дряхлый старик.

Воспаленные, слезливые глаза, посинелые губы, шершавые лохмотья, нечистые раны... О, как безобразно обглодала бедность это не​счастное существо!

Он протягивал мне красную, опухшую, гряз​ную руку... Он стонал, он мычал о помощи.

Я стал шарить у себя во всех карманах... Ни кошелька, ни часов, ни даже платка... Я ни​чего не взял с собою.

А нищий ждал... и протянутая его рука сла​бо колыхалась и вздрагивала.

Потерянный, смущенный, я крепко пожал эту грязную, трепетную руку...

— Не взыщи, брат; нет у меня ничего, брат.

Нищий уставил на меня свои воспален​ные глаза; его синие губы усмехнулись — и он в свою очередь стиснул мои похолодевшие пальцы.

— Что же, брат, — прошамкал он, — и на том спасибо. Это тоже подаяние, брат.

Я понял, что и я получил подаяние от мое​го брата.

Февраль, 1878
 
· Чем интересно это стихотворение в прозе?

· От чьего лица ведётся повествование?

· Какое подаяние получил герой от нищего?

 

№6.  Песня «Оренбургский пуховый платок» (музыка Г.Пономаренко) родилась, как рас​сказывает сам поэт В. Боков, в результате поездки в Оренбург. Там увидел он мастериц-казачек, вяжущих пуховые платки, подержал их в ру​ках, ощутил тепло и вспомнил мать-старушку, наконец, купил ей платок и послал посылкой в подмосковную деревню Язвицы... Прочитайте стихотворение и выполните задания к нему.

Виктор Боков
ОРЕНБУРГСКИЙ ПУХОВЫЙ ПЛАТОК
 
В этот вьюжный неласковый вечер,

Когда снежная мгла вдоль дорог,

Ты накинь, дорогая, на плечи

Оренбургский пуховый платок!

Я его вечерами вязала

Для тебя, моя добрая мать,

Я готова тебе, дорогая,

Не платок — даже сердце отдать!

Чтобы ты в эту ночь не скорбела,

Прогоню от окошка пургу,

Сколько б я тебя, мать, ни жалела,

Все равно пред тобой я в долгу!

Пусть буран все сильней свирепеет,

Мы не пустим его на порог,

И тебя, моя мама, согреет

Оренбургский пуховый платок!

1960

· К какому жанру лирики можно отнести это стихотворение?

· Удалось ли поэту выра​зить теплоту отношений родных людей? Ка​кие художественные средства помогают ав​тору в этом?  

· В чем смысл повтора в первой и последней строфах?

· Восходит ли этот при​ем к народной песне?

· В исполнении каких певцов вы слышали эту песню?

 

Ответы  ЛИТЕРАТУРА    5  КЛАСС 

Максимальное количество –  55 баллов  

№1.  Оцениваем текст, состоящий из 8-10 предложений, 5 баллами. Учитываем, соответствуют ли заявленные книги тематике. Могут быть названы произведения как русских, так и зарубежных писателей. Ученик обязательно должен объяснить свой выбор, чем интересны книги о приключениях на море и на суше (1 балл). Если он рассказал о 1-2 книгах, но объяснения нет, то снижение идет на 1 балл. Если допустил фактические ошибки, снимаем 1 балл.                                  Всего 6 баллов          

№2. Присказка – это короткая смешная прибаутка, обычно предисловие к сказке. Сказочник сообщает их в качестве вводной части к длинной сказке, волшебной или новеллистической. Присказка органически никогда не связана с рассказываемой сказкой и может иногда употребляться самостоятельно, а иногда даже рассказывается с большим интервалом, который заполняется смехом сказочника и слушателей. Цель присказки — либо раздразнить слушателей дерзким ответом на просьбу их о сказке, либо захватить внимание, либо развеселить, подготовив к лучшему восприятию сказки. По стилю присказка ритмизована, богата рифмами и звукописью (2 балла). 
За верное продолжение по 1 баллу за каждую присказку (8 баллов). 
· Скоро сказка сказывается, да не скоро дело делается.

· Ни в сказке сказать, ни пером описать.

· Растет не по дням, а по часам.

· Дни идут за днями, часы бегут за часами.

· Конь бежит, земля дрожит.

· Что ты, молодец, не весел, буйну голову повесил?

· Встаёт ранёшенько, умывается белёшенько.

· Направо пойдёшь, себя потеряешь, коня спасёшь, налево пойдёшь – коня потеряешь, себя спасёшь, прямо пойдёшь – жену найдёшь.

Всего 10 баллов

№3. Диалог двух солдат составлен по сказкам Х.-К. Андерсена «Огниво» и «Стойкий оловянный солдатик» (2 балла). Сказка «Огниво» начина​ется рассказом о возвращении солдата с войны. Он шагает по дороге, радуясь жизни, весело напевает песенку в ритм своему бодрому строевому шагу. У него ранец за спиной, видимо, солдат возвращается с войны, но его испытания не закончились. Ему встретилась ведьма, за обман он ей отрубил голову, разбогател, бездумно тратил деньги. И вот когда он снова беден, друзья разбежались, его собираются казнить, смекалка и случай подсказывают ему, как поступить. Три собаки расправились с его обидчиками и скоро сидели на пиру в честь свадьбы солдата на принцессе. 

Более веселая «Огниво». В ней много смешных ситуаций, её герой  на всё смотрит с оптимизмом. Более лирическая и грустная «Сказка о стойком оловянном солдатике», потому что она о трудной судьбе маленького героя, о его преданной любви к танцовщице, да и финал этой истории печальный. Одноногий солдатик тоже решительный и смелый, а ещё он мужественный, твердый, упорный. Оба солдата составляют два типа характера: в одном важны неунывающий нрав и находчивость, в другом — стойкость и мужество.
Оцениваем подробную характеристику одного из героев –  4 балла, а также рассказ о том, какие события произошли с ним, как сложилась его судьба – 3 балла. За фактические и речевые ошибки снимаем 1 балл.                               Всего 9 баллов                                                                   

№4. Марк Твен, Жюль Верн, И.А. Крылов, М.Ю. Лермонтов, К.Г. Паустовский. Дети должны рассказать 2-3 факта, которые они точно знают, о жизни или творчестве одного из названных писателей. Если ребенок приводит несколько фактов о жизни или творчестве писателя, то ставим 4 балла. Если даёт свою оценку творчеству писателя, то даём поощрительный 1 балл. Если ещё рассказывает о содержании книг или о героях, то даём ещё поощрительный 1 балл. Снимаем 1 балл за фактические ошибки, за неполный ответ.                                           Всего 6 баллов

№5. Проверяем интерпретацию текста Н. Абрамцевой «Тише, пожалуйста… тише».

Отвечая на вопросы, ученик раскрывает тему и идею сказки, описывает характер речки (злая, раздражительная, недовольная собой, причиняет боль другим, испытывает чувство вины), использует примеры из текста.

· Понравилась ли вам сказка Н. Абрамцевой? (1 балл)
· Чем эта сказка интересна? (2 балла)
· Можно ли сказать, что у речки есть ха​рактер? (1 балл)
· Опишите, какой вы видите речку до того, как она вышла из себя. (2 балла)
· Какой она стала потом и почему? (2 балла)
· Используйте в своих ответах примеры из текста. (1 балл)
Учитываем полноту раскрытия темы, связность, композиционную стройность и грамотность. (4 балла)
Всего 13 баллов

№6.  Проверяем интерпретацию стихотворения Н. Рачкова «В июле». 

Стихотворение пронизано радостью жизни, любо​вью к ней. Троекратное повторение слова «Люблю!» усиливает его жизнеутверждающее звучание. Видимо, и растения, и насекомые чувству​ют добрую душу автора, его родство и всем хочет​ся пообщаться с ним. (2 балла)
Клевер самолюбивый и ревнивый, он «кри​чит: "Со мной дружи!"». Репей обделен внима​нием, немного обижен: «Никакой я не бродяж​ка». Ромашка открыта и щедра: «Чашку белую / ромашка / мне протягивает: / "Пей!"». Вьюнок игрив и задорен: он залез на забор и подзадо​ривает героя вопросами. Тяжелый шмель жуж​жит и никак не присядет на иван-чай; стрекоза проворна, всезнающа и предупредительна: «Вон сюда идет / гроза...» Благодаря этим репликам и характеристикам, все растения и насекомые обретают характер, становятся «приятелями» и «собеседниками» поэта. Все они задают ему вопросы о чем-то, что-то сообщают. В стихотворении нет ответов на их обращения, диалог будто отсутствует. Ответ прежде всего в настроении стихотворения, в любви и тепле, с описывает своих друзей — цветы, травы, насекомых. И в заключительной фразе «Все, что вижу, все, что слышу я люблю! Люблю! Люблю!»   (4 балла)
Поэт очень любит природу, ощущает себя ее частью, живет вместе с ней, и каждая былинка, деревце или цветок ему родня. Чувствуется, что человек он добрый, внимательный, открытый и жизнелюбивый. От его стихов исходит тепло, как от наших родных просторов, рек, полей и лесов. (1 балл)
Учитываем полноту раскрытия темы, связность, композиционную стройность и грамотность. (4 балла)
Всего 11 баллов
ОТВЕТЫ  ЛИТЕРАТУРА    6  КЛАСС

Максимальное количество –  57 баллов  

№1. Оцениваем текст, состоящий из 8-10 предложений, 5 баллами. Учитываем, соответствуют ли заявленные книги тематике. Могут быть названы произведения как русских, так и зарубежных писателей. Ученик обязательно должен объяснить свой выбор, чем интересны исторические произведения о далёких временах (1 балл). Если он рассказал о 1-2 книгах, но объяснения нет, то снижение идет на 1 балл. Если допустил фактические ошибки, снимаем 1 балл.                              

     Всего 6 баллов          

 №2. Миф (от греч. mytos - сказание) — это предание, героями которого являются всевозможные боги, герои, духи, первопредки человечества и тому подобные сущности. Первые мифы возникли еще в первобытном обществе. Практически у каждой народности встречаются мифы о происхождении мира и Вселенной, о происхождении человека, обрядовые мифы. Для мифов характерно очеловечивание природы: наивное представление каждого явления природы в виде человека. (2 балла). 

 Оцениваем вставленные по смыслу слова (по 1 баллу).

· В мифах о Геракле говорится о его 12 подвигах.

· Геракл уничтожил девятиголовую лернейскую гидру.

· Расчистил авгиевы конюшни.

· Укротил критского быка.

· Добыл коней Диомеда.

Краткий пересказ (8 предложений) мифа об одном из подвигов Геракла – 4 балла. Ученик должен  объяснить свой выбор – 1 балл.
                                                                                 Всего 12 баллов

№3. Ставр Годинович, Микула Селянинович, Урал-батыр, Василий Буслаев, Святогор,  Добрыня Никитич, Алёша Попович, Садко, Илья Муромец.  

Не все имена говорящие, но по отчеству можно узнать, из какой семьи богатырь или в каком месте он родился – 1 балл. Оцениваем подробную характеристику одного из героев –  4 балла, а также рассказ о том, какие события произошли с ним, как сложилась его судьба – 3 балла. За фактические и речевые ошибки снимаем 1 балл.                                                                     

                                                                                Всего 8 баллов

№4. А. Конан Дойл, Р. Киплинг, И.С. Тургенев, А.С. Пушкин, М. Пришвин. 
Дети должны рассказать 2-3 факта, которые они точно знают, о жизни или творчестве одного из названных писателей. Если ребенок приводит несколько фактов о жизни или творчестве писателя, то ставим 4 балла. Если даёт свою оценку творчеству писателя, то даём поощрительный 1 балл. Если ещё рассказывает о содержании книг или о героях, то даём ещё поощрительный 1 балл. Снимаем 1 балл за фактические ошибки, за неполный ответ.                                           

 Всего 6 баллов

№5. Прочитайте текст и выполните задания к нему.

Проверяем интерпретацию текста В. Тендрякова «Весенние перевёртыши».

Отвечая на вопросы, ученик раскрывает тему и идею фрагмента, описывает характер героя, использует примеры из текста. 

· Каким настроением проникнут весь отрывок? Почему? (2 балла)

· Как бы вы охарактеризовали Дюшку? Какие слова, выражения из текста помогают это понять? (3 балла)

· Как построен фрагмент? Как в нём развивается действие? (3 балла)

· Определите тему и основную мысль текста. Прокомментируйте название повести. (3 балла)

Учитываем полноту раскрытия темы, связность, композиционную стройность и грамотность. (4 балла)
Всего 15 баллов

№6. Проверяем интерпретацию стихотворения И. Бунина «Помню – долгий зимний вечер…» 

· С каким чувством рассказывает поэт о зимнем вечере? (1 балл)

· Какие картины предлагает мама вспомнить сыну? (2 балла)
· А какие картины природы больше по душе вам? (1 балл)
· Как удалось  поэту выразить своё отношение к детству? (2 балла)
        Учитываем полноту раскрытия темы, связность, композиционную стройность и грамотность. (4 балла)

Всего 10 баллов
ОТВЕТЫ    ЛИТЕРАТУРА       8  КЛАСС

Максимальное количество –  55 баллов  

№1. Оцениваем текст, состоящий из 8-10 предложений, 5 баллами. Учитываем, соответствуют ли заявленные книги тематике. Это должны быть книги о сложностях подросткового возраста, о взаимоотношениях подростка в школе и дома, о влиянии улицы на него. Могут быть названы произведения как русских, так и зарубежных писателей. Ученик обязательно должен объяснить свой выбор, чем интересны произведения о ровесниках, детях или подростках (2 балла). Если он рассказал о 1-2 книгах, но объяснения нет, то снижение идет на 1 балл. Если допустил фактические ошибки, снимаем 1 балл.                                                      Всего 7 баллов                                                                                   

№2. Оцениваем характеристику литературного героя, которому ученик предложил создать памятник (4 балла). Учитываем объяснение выбора (3 балла). За оригинальность – 1 балл. За фактические и речевые ошибки снимаем 1 балл.                                                                     

                                                                              Всего 8 баллов
№3. Термин «миниатюра» применяется к произведению искусства, отличающемуся небольшими размерами и тонкостью исполнения. Этот литературный термин, заимствованный из живописи, происходит от слова «миниум» — название красной краски (киновари или сурика), которая была в употреблении у старинных мастеров миниатюры. Небольшие размеры миниатюры влекут за собою и другие ее особенности, которыми она отличается от крупного по объему произведения. Среди них на первом месте — тщательность отделки. Здесь — полная аналогия с миниатюрой живописной, которая требовала острого глаза и уверенной руки. (3 балла).
· Каким видит окружающий мир Пришвин? 
· Что он умеет замечать в природе? 
Писатель очень зорок, он с любовью на​блюдает за природой, она для него живая, в ее жизни он видит знакомые проявления человеческого сердца. Вот украшенная цве​тами шиповника празднует свои именины осинка, угощая гостей росой и медом, и ее дружно поздравляют пчелы, шмели и осы. Вот радостно приветствуют человека полевые травы, окутанные «золотым облаком» пыльцы, мудрые и сильные своим жизнелюбием, а по​тому бессмертные: «Сколько их прошло, пока мы столько лет жили, а не узнать, кажется, всё те же...» И автор благодарно и ласково отве​чает на их приветствие: «Здравствуйте, еще раз здравствуйте, милые!» Вот повисшие под обрывом сосульки над рекой, превращенные ветром в эолову арфу, поют писателю-веду​ну счастливую песнь весны... (4 балла)

·  Каким че​ловеком предстает он перед нами из этих миниатюр?
Пришвин видит эти чудеса в том, мимо чего нередко легко проходят поглощенные делами и заботами люди. Его добрые зоркие глаза замечают все, а искусное перо превращает обычный листик, скромный полевой цветок, трухлявый пень, старый гриб в удивительную и чудес​ную сказку, которая будто и не сказка вовсе, а сама жизнь в прекрасных своих проявлениях, и каждая из них преподносит нам урок добро​ты и жизненной мудрости.    (3 балла)                                            
Всего 10 баллов
№4.  Р. Стивенсон, Э. Хэмингуэй, У. Шекспир, Н.В. Гоголь, Л. Толстой, А. Грин. 
Дети должны рассказать 2-3 факта, которые они точно знают, о жизни или творчестве одного из названных писателей. Если ребенок приводит несколько фактов о жизни или творчестве писателя, то ставим 4 балла. Если даёт свою оценку творчеству писателя, то даём поощрительный 1 балл. Если ещё рассказывает о содержании книг или о героях, то даём ещё поощрительный 1 балл. Снимаем 1 балл за фактические ошибки, за неполный ответ.                                             Всего 6 баллов
№5. Проверяем интерпретацию текста стихотворения в прозе «Нищий» И.С. Тургенева. Отвечая на вопросы, ученик раскрывает тему и идею текста, описывает характер героя, использует примеры из стихотворения. 

· Чем интересно это стихотворение в прозе? (2 балла)

· От чьего лица ведётся повествование? (2 балла)

· Какое подаяние получил герой от нищего?  (2 балла)

За отсутствие речевых и прочих ошибок – поощрительные 2 балла. Учитываем полноту раскрытия темы, связность, композиционную стройность и грамотность. (4 балла).                                                                                                         Всего 12 баллов
№6.  Проверяем интерпретацию стихотворения В. Бокова «Оренбургский пуховый платок». Многие из стихотворений В. Бокова воспринимаются как народные песни, то есть все знают их, но не все помнят, кто написал. Ответ один: творчество поэта корнями уходит в фольклор (традиционный и современный). А ведь именно в фольклоре запечатлелся рус​ский национальный характер. Знание песенного фольклора помогает поэту создавать замечательные стихи, кото​рым свойственны сюжетность, образность и напевность.

Тематика песен Бокова разная — это пес​ни о войне, о памяти, о первой любви. Отли​чаются они и по настрою — то грустно-раз​думчивые, печальные, то веселые, задорные. О глубокой привязанности Бокова к русской народной речи говорят и названия его поэти​ческих сборников: «Ве​тер в ладонях», «Лето-мята», «Луговая рань», «Ельничек-березничек», «Стежки-дорожки», «Травушка-муравушка» и другие.
Истоки творчества Бокова справедливо связывают с поэзией А.В.Кольцова и И.С.Ники​тина, песни которых создавались по типу на​родных, но не являлись их стилизацией, подра​жанием им, а несли на себе яркую печать твор​ческой манеры поэта. С Есениным Бокова роднит яркость, самоцвет​ность народного языка, музыкальность и певу​честь стиха. Двумя-тремя чертами умеет Боков обрисовать характер человека. Поэта отличает способность в обы​чном увидеть удивительное. Для Бокова истинная красота не только во внешнем облике, но прежде всего во вну​тренней сути человека.
· К какому жанру лирики можно отнести это стихотворение? (1 балл)

· Удалось ли поэту выра​зить теплоту отношений родных людей? Ка​кие художественные средства помогают ав​тору в этом?   (3 балла)
· В чем смысл повтора в первой и последней строфах?  (2 балла)
· Восходит ли этот при​ем к народной песне? (1 балл)
· В исполнении каких певцов вы слышали эту песню? (1 балл)
Если допущены фактические ошибки, то снимаем 1 балл. Учитываем полноту раскрытия темы, связность, композиционную стройность и грамотность. (4 балла)

Всего 12 баллов
ОЛИМПИАДА        ЛИТЕРАТУРА        7  КЛАСС

Максимальное количество –  56  баллов
№1.  Оцениваем текст, состоящий из 8-10 предложений, 5 баллами. Учитываем, соответствуют ли заявленные книги тематике. Это должны быть книги о сыщиках и их помощниках, следователях, комиссарах полиции, загадочных преступлениях, тайнах и шифрах Могут быть названы произведения как русских, так и зарубежных писателей. Ученик обязательно должен объяснить свой выбор, чем интересны детективные произведения (2 балла). Если он рассказал о 1-2 книгах, но объяснения нет, то снижение идет на 1 балл. Если допустил фактические ошибки, снимаем 1 балл.                                                                                       Всего 7 баллов                                                                                   
№2. Оцениваем ответы на вопросы: 

· Для чего предназначены притча и басня? (4 балла)  
· Какой из данных жанров можно назвать и развлекательным, и нравоучительным одно​временно? (2 балла)
· Почему? (за объяснение 1 балл)
«Отец — Вымысел, он, невидимый, в головах людских живет и пока не воплотится в каком-нибудь художественном произведении (сказке, рассказе, драме и т.д,), нигде его не увидишь. А когда и увидишь, то не узнаешь: всегда он разный. А мать ваша — Аллегория (иносказание), ее тоже не так-то просто узнать-увидеть: она вечно другими  ликами прикрывается. Чтоб ее узнать-понять, надо острый ум и зоркий взгляд иметь, а не всем они даются. Есть у вас и близкие родственники. Вы вот, Басня и Притча, сестры неразлучные, а того не ве​даете, что еще три ваши родные сестры по свету бродят. Одну Пословицей кличут. Она мудростью славится, каждый с ней коротко знаком и чуть что на помощь зовет. Да еще у вас есть сестрицы — Сказка и Загадка».
В сказке подчеркнуты основные особен​ности притчи и басни (их нравоучительный характер, аллегоричность), даны краткие сведения об их родине и происхождении. Пословицы, басни и притчи питаются жизненным материалом, появляются на ос​нове наблюдений за отношениями людей, а сказка и загадка порождаются человеческой фантазией.
Нравоучительностью отличаются притчи, басни и пословицы, так как они предназначе​ны помогать человеку разбираться в сложных жизненных ситуациях, находить правильные решения, узнавать истину. Сказки и загадки же служат для развлечения и отдыха, хотя и они не лишены нравственных уроков. Вспом​ните знаменитое пушкинское: «Сказка ложь, да в ней намек, добрым молодцам урок!» За​гадка к тому же незаметно учит наблюдатель​ности, развивает фантазию и логику.
Басню, так как в ней обязательно есть какой-то жизненный урок, но преподносится он в живой, часто театрализованной форме с участием говорящих зверей, птиц, растений, предметов, оживленных человеческой фанта​зией, под которой кроется глубокая мысль.
В пословице так же, как и в басне и прит​че, мы слышим добрые советы, поучения и наставления. Но если притча и басня хоть и лаконичные, но все-таки развернутые пове​ствования, то пословица — сгусток народной мудрости, краткое мудрое изречение.                                                                         Всего 7 баллов
№3.  Одиссей, Капитан Немо, Шерлок Холмс, Дубровский, Тарас Бульба.  

Оцениваем подробную характеристику одного из героев –  4 балла, а также рассказ о том, какие события произошли с ним, как сложилась его судьба – 3 балла. За фактические и речевые ошибки снимаем 1 балл.                               Всего 7 баллов                                                                   

№4. Д. Лондон, О' Генри, Н.А. Некрасов, А.П. Чехов, В. Распутин. 

Дети должны рассказать 2-3 факта, которые они точно знают, о жизни или творчестве одного из названных писателей. Если ребенок приводит несколько фактов о жизни или творчестве писателя, то ставим 4 балла. Если даёт свою оценку творчеству писателя, то даём поощрительный 1 балл. Если ещё рассказывает о содержании книг или о героях, то даём ещё поощрительный 1 балл. Снимаем 1 балл за фактические ошибки, за неполный ответ.                                             Всего 6 баллов
№5. Проверяем интерпретацию текста стихотворения в прозе «Мы ещё повоюем!» И.С. Тургенева. Отвечая на вопросы, ученик раскрывает тему и идею текста, описывает характер героя, использует примеры из стихотворения. 

· Чем интересно это стихотворение в прозе? (2 балла)

· От чьего лица ведётся повествование? (2 балла)

· Что помогло герою победить свою унылость? (2 балла)

·  Прокомментируйте название этого произведения. (2 балла)

За отсутствие речевых и прочих ошибок – поощрительные 2 балла. Учитываем полноту раскрытия темы, связность, композиционную стройность и грамотность. (4 балла).                                                                                                         Всего 14 баллов
№6. Проверяем интерпретацию стихотворения А.С. Пушкина «Зима. Что делать нам в деревне?». 
Пора осени была хоть и яркой, но до​вольно короткой, ее сменяла долгая холодная зима. И о ней в том же стихотворении Пушкин писал: ...полгода снег да снег, Ведь это наконец и жителю берлоги, Медведю, надоест.
Однако и зима, бывало, дарила Александ​ру Сергеевичу счастливые минуты радости и поэтического творчества. Именно такие мину​ты связаны со стихотворением «Зимнее утро», которое написано 3 ноября 1829 года. Место рождения стихотворения — Тверская губер​ния, село Павловское, куда поэта пригласила Прасковья Александровна Осипова-Вульф, его добрый друг и соседка по Псковскому краю; ее имение Тригорское располага​лось неподалеку от Михайловского. Когда Пушкин на протяжении двух лет безвыездно жил в своей маленькой деревеньке, он час​то бывал в Тригорском, в семье Прасковьи Александровны, где его искренно любили, где он находил шумное общество молодежи, кото​рая всегда радовалась появлению поэта.
И вот в ноябре 1829 года старые друзья встретились вновь. Павловское было распо​ложено в очень живописном месте, все здесь дышало поэтической красотой русской приро​ды. Героиня пушкинского «Романа в письмах», который Пушкин начал именно здесь, пишет: «Деревня наша очень мила. Старинный дом на горе, сад, озеро, кругом сосновые леса».
Но деревенское уединение и зимняя не​подвижность иногда навевали грустные мысли и даже тоску. Накануне того дня, когда ро​дилось «Зимнее утро», поэт написал другое стихотворение, пронизанное именно таким настроением. Гнетущая скука, неприкаянность чувству​ется во всем... Но вот наступает утро следу​ющего дня...
Учащиеся говорят о радостном и доб​ром звучании произведения, о том, что оно поднимает настроение; так и хочется очу​титься среди этих сверкающих под зимним солнцем снегов, увидеть заснеженные леса, сесть в санки, запряженные тройкой лоша​дей с бубенчиками, и помчаться по белой равнине...
Радость автора вызвана ясным солнечным утром, превратившим унылые и безжизнен​ные равнины в пушистые ковры, сверкающие самоцветными огнями, очертившим четким контуром силуэты домов и деревьев, ставших необыкновенно красивыми и яркими оттого, что белизна снега заставила засиять под солнцем их скромные краски. Ослепительно синее небо, солнце, чистый нетронутый снег, мороз — чудо!..
Ветер стучал в окна, шуршал по крыше, вьюга швыряла в дом пригоршни колючего снега, выла в трубе. Мрачные тучи неслись по небу, иногда в их разрывах мелькала тревож​ная бледная луна, и на душе было тоскливо и неуютно.
Поэт просыпается от ярких лучей солнца, заливших комнату «янтарным блеском». От них она стала золотистой и теплой-теплой. Зимой такое яркое солнце!.. Да еще после вчерашней непогоды!
Светятся золотом стены, «веселым трес​ком трещит затопленная печь», блики ее огня пляшут на потолке... Сердце наполняется восторгом от этого яркого света, бодростью и желанием поскорее увидеть, что там — на улице. Поэт вскакивает с постели и устремляется к окну. А окно, навер​но, покрыто сверкающими морозными узора​ми.
· Каким настроением оно прони​зано? (2 балла)
· Чем отличается от стихотворения «Зимнее утро»? (4 балла)
· Как поэт описывает часы зимнего досуга в деревне? (3 балла)
· Какие художественные средства помогают автору в этом? (2 балла)
           Если допущены фактические ошибки, то снимаем 1 балл. Учитываем полноту раскрытия темы, связность, композиционную стройность и грамотность. (4 балла)  Всего 15 баллов
